

## Nový územní plán státu

Návrh nové „Politiky územního rozvoje ČR 2008“ (dále PUR) zanechaný ministrem Čunkem na Ministerstvu pro místní rozvoj kromě občanů a profesních organizací rozporuje i MŽP, které požaduje úplné přepracování. Mezi hlavní připomínky patří:

→ nerespektování nutnosti vyšší úrovně ochrany přírody v NP a CHU, naopak na Šumavě, v Krkonoších a v Jeseníkách prosazuje intenzivní rozvoj infrastruktury pro turistický ruch

→ nedostatečné posouzení potřebnosti některých dopravních staveb. PUR se zaměřuje zejména na severozápadní část okruhu kolem Prahy, který se připravuje k výstavbě ve variantě přes MČ Suchdol, která byla vyhodnocena jako horší z hlediska vlivů na životní prostředí, dále na stavbu rychlostní silnice R43 Moravská Třebová - Brno, která má procházet hustě osídlenou částí Brna a navíc plán výstavby nové vzletové a přistávací dráhy v Ruzyni, která podle dostupných údajů povede k nadlimitnímu zatížení okolních obcí hlukem

→ MŽP trvá na zakotvení limitů těžby hnědého uhlí v severních Čechách, kritizuje předčasné vymezení územní ochrany šesti lokalit pro úložiště vyhořelého jaderného paliva, rozšíření Temelína a Dukovan a vymezení území pro novou jadernou elektrárnu v Blahutovicích

→ neřeší nejožehavější problém životního prostředí v současné době: čistotu ovzduší. (např. prostřednictvím stanovení limitů pro výstavbu nových velkých zdrojů znečišťování v krajích)

[Podrobnosti k PUR, stanovisko MŽP.](#)

## Karbofuran

Přestože je pokládání otrávených návnad v přírodě zakázáno více než 40 let, v poslední době se stalo módním prostředkem v boji se „škodnou“. Nejčastěji zneužívány bývají široce dostupné insekticidy FURADAN, jejichž účinnou látkou je karbofuran. Několik kapek tohoto jedu dokáže spolehlivě usmrtit nejen „škůdce“ zemědělských plodin, ale prakticky cokoli živého. Zřejmě proto se v české krajině objevují návnady napuštěné karbofuranem, pomocí nichž se „manažeri přírody“ zbavují lišek, kun nebo vyder a zřejmě nechtěně se otráví i dravci nebo pes na procházce.

Pokládání otrávených návnad, které může být nebezpečné i pro člověka, lze považovat hned za několik trestných činů. Přesto státní orgány, a zejména Policie ČR, doposud neusvědčily žádného z travičů...

Přípravek využívaný jako pesticid k ochraně rostlin se nesmí používat od 13.12.2008, jeho prodej byl zakázán od 13.12.2007. Státní rostlinolékařská správa vydala předmětné rozhodnutí již 30.8.2007. ČSO však po dohodě s dalšími ochrannými organizacemi z celé Evropy o zákazu neinformovala, aby se traviči neměli čas výrobkem předzásobit.

ČSO upozorňuje na to, že ačkoli se jedná o jednoznačný

úspěch evropské ochrany přírody, jeho praktický dopad nemusí být příliš zřetelný. Důvodem je skutečnost, že k otrávení návnady je potřeba pouze pár kapek roztoku a traviči mohou své staré zásoby využívat ještě několik let.

Ornitologové vytvořili webové stránky informujících o případech [otrav karbofuranem](#).

## Datové schránky

Ve smyslu zákona 300/08 Sb. jsou pro komunikaci s úřady od 1.7.2009 povinné „datové schránky“, naštěstí však zatím jen pro některé subjekty (územní orgány, právnické osoby zřízené zákonem a subjekty zapsané v obchodním rejstříku). Tímto krokem pokročil „stát“ zase o kousek dál v postupné digitalizaci státní správy - všechny „úřední dopisy“ (tedy s modrým, červeným, hnědým, ... pruhem) se již nebudou zasílat poštou, ale pouze elektronicky.

Pro ostatní příjemce „úředních dopisů“ (zbývající právnické osoby, fyzické osoby, ...) jsou schránky zatím dobrovolné (stát je povinen zřídit schránku do 3 dnů po doručení žádosti), do 3 let však proběhne další vlna rozšiřování povinných osob. Většiny NNO a občanů se to zatím netýká, ale za tři roky kdo ví. Podrobnosti o [datové schránce](#).

## Časopis Nika

Mnozí to tušili, někteří možná i věděli - tradiční časopis pražských ochranářů Nika je beznadějně mrtev. Podrobnosti jsou sice poněkud staršího data, ale teprve nyní jsem je na netu [vyšťoural](#). V dubnu 2008 sice ještě jedno číslo vyšlo, ale tím stopa mizí...

## Obojživelník a Plaz roku 2009

[Muzeum přírody Český ráj](#) každoročně vyhlašuje zmíněné obojživelníky roku (letos to bude **ropucha zelená** a **ještěrka obecná**) a na plakátu nabízí možnost publikovat aktivity k těmto obojživelníkům - máte-li zájem, pošlete jim [informace](#) (datum, název akce, web, ...). Každý uvedený spolek na plakátu dostane k využití minimálně 100 kusů plakátů.

V sobotu 21.2. proběhne v Hradci Králové seminář k ochraně obojživelníků a plazů. Budete mít možnost se prakticky seznámit se správným prováděním této činnosti, s nejmodernějšími pomůckami, ale i se správným postupem při přenášení přes komunikaci. Seminář bude zdarma od 10 do 16 hodin, Hradec Králové, DDM (naproti Okresnímu soudu), autobusová zastávka „Zimní stadion“, z nádraží trolejbusem č. 1 a 2 nebo autobusem č. 16 a 28. Přihlášky nejpozději do 14.2.2009 na T: 732 858 380 nebo na [mailu](#).

## Největší znečišťovatelé

Arnika zveřejnila na svých stránkách žebříček největších znečišťovatelů z těchto krajů: Hl. město Praha, kraj Liberecký, Středočeský, Jihomoravský a Plzeňský. Žebříčky

byly sestaveny na základě dat získaných pomocí Integrovaného registru znečišťování (IRZ), do kterého data ohlašují samotní znečišťovatelé.

Podle Arniky lze konstatovat, že tyto žebříčky společně s veřejně přístupnými daty přispívají k výraznému omezení uniků toxických látek jejich původci, neboť málokterá firma chce kralovat takovými žebříčkům. Celý text včetně žebříčků pro jednotlivé kraje jsou k dispozici na [internetu](#).

## Energetický průkaz budov

Od 1.1.2009 musí mít průkaz každá nová budova nebo budova, která je rekonstruována a jejíž celková podlahová plocha je větší než 1.000 m<sup>2</sup>. Nařizuje to evropská směrnice 2002/91/ES. Rekonstrukcí se zde nemyslí drobné opravy, ale taková rekonstrukce, která má dopad na energetickou náročnost. Podle zákona se tím rozumí zásahy do více než 25% pláště budovy nebo změna vytápění objektu. Podrobnosti k energetickým [průkazům budov](#).

## Vyvlastnění?

Ekologický právní servis nabízí právní pomoc všem, kterým hrozí vyvlastnění pozemků (zahrada, pole,...) „ve veřejném zájmu“ (t.j. z důvodů stavby dálnice či silnice, stavby továrny, otevření lomu, vedení plynovodu, trasy el. vedení,...). [Podrobnosti](#).

## Co dokáže strom

aneb „O zeleni s trochou fyziky“ bude téma besedy ve středu **11.2.2009** od 18 do 20 hodin - v kavárně Carpe Diem (Jičínská 4, Praha 3 - Vinohrady). Vstup zdarma.

Napadlo vás někdy, že stromy nám zdarma poskytují řadu služeb? Umíte si představit, kolik by takové služby stály, kdybychom je převedli na provoz přístrojů a komerční cenu energií? V době převažujícího ekonomického uvažování nabízí biolog RNDr. Jan Pokorný, CSc. překvapivá čísla a fakta o nejstarších žijících organismech na Zemi - stromech. Ukazuje, jak moc jsou pro člověka důležité, aniž bychom si to uvědomovali.

Přednáška ukáže, jak zeleň ovlivňuje mikroklima konkrétní ulice či celé krajiny a dotkne se souvislosti mezi změnami klimatu a ničením přírodního prostředí na pozadí příkladu z Čech a Afriky.

## Kozí mejdan

10. ročník Kozího mejdanu proběhne od středy **5.** do středy **12.8.2009** na [Kozím vršku](#) v Milkovicích u Chodova v Českém ráji. [Podrobnosti](#) o zajímavé akci pro přátele alternativního způsobu života.

## Na zelenou

Nadace Partnerství vyhlásila grantový program na podporu bezpečných cest do školy (zvýšení dopravní bezpečnosti dětí na cestě do školy, podpora udržitelné dopravy a zdravého životního stylu, zvýšení povědomí žáků a rodičů o pravidlech dopravního chování, zvýšení zájmů žáků i rodičů o věci veřejné, zlepšení životního prostředí v okolí

škol,...).

Limitní částka pro NNO sice není závratná (20.000 Kč), přesto však může některou aktivitu zajímavě obohatit. Uzávěrka je **28.2.2009**, [podrobnosti](#).

## Připoj se

Mladí lidé ve věku mezi 16-26 lety, kteří vytvoří minimálně 5-členný tým (alespoň jedna osoba v tomto týmu musí být starší 18 let) může získat v maximálně 6 měsíčním grantu až 30.000 Kč na poměrně širokou škálu aktivit (např. pomoc různým znevýhodněným skupinám, umělecké a sportovní aktivity, kulturní aktivity, osvěta,..) se základní podmínkou, aby projekt přinesl prospěch a užitek ostatním lidem (např. celé místní komunitě obce, sídlišti či městu, starým lidem z domova důchodců, postiženým lidem, dětem z místní školy, studentům univerzity, dětem z dětského domova apod.) či iniciují pozitivní změny, zlepšení nebo řeší problémy v blízkém či širší okolí, ve kterém mladí lidé žijí (obnova komunitního života, starých tradic, společného setkávání lidí, posílení kulturních či sportovních aktivit, zlepšení soužití občanů, tolerance menšin, populárně naučné nebo ekologické projekty apod.).

Uzávěrka je **31.3.2009**, [podrobnosti](#).

## Paktuji se radní s mafii?

Deník aktualne.cz popsal vazby mezi podsvětím a místními politiky v severočeském Litvínově - někteří litvínovští politici například dostávají od města milionové zakázky.

Pokud máte podobné zkušenosti z některých městských částí či obecních úřadů, pošlete své postřehy, názory a tipy redakci [emailem](#). [Podrobnosti](#).

## 5P pro Prahu

Nadace Partnerství připravuje zajímavý grantový program, který bude otevřen městským částem a neziskovým organizacím, která komunikují s občany, a jsou připraveny v partnerství s uživateli vybraného veřejného prostranství, s okolními podnikateli, obchodníky a občanskými iniciativami zpracovat a realizovat plán jeho úprav ve prospěch široké veřejnosti. Maximální výše grantu může být až 1,500.000 Kč, nic bližšího (kdy bude uzávěrka, podrobnosti,...) zatím není známo.

## Nový občanský zákoník

Příprava nového OZ finišuje, Zelený kruh však vznesl zásadní námitky vůči jeho poslední úpravě vnesené Ministerstvem vnitra a spravedlnosti, které ve svém důsledku omezují svobodu sdružování občanů. Protože se návrh OZ týká opravdu všech, bylo by vhodné situaci nepodceňovat. [Podrobnosti](#).

**Přivítáme jakékoliv připomínky, náměty,... ale i elektronické adresy pro další příjemce.**

*Pokud vás tyto informace neoslovily, moc se omlouváme a prosíme o zprávu - z příjemců vás prostě vyřadíme.*

**Vydává Sdružení Mladých ochránců přírody ČSOP**

[www.smop.cz](http://www.smop.cz) [Praha@smop.cz](mailto:Praha@smop.cz)  
redakce: Michal Kulík

8.2.2009